ВОПРОСЫ-ОТВЕТЫ вебинара от 26 апреля 2024 г. для заявителей о разъяснении положений конкурсного отбора на предоставление грантов в области науки в форме субсидий из федерального бюджета на обеспечение проведения российскими научными организациями и (или) образовательными организациями высшего образования совместно с организациями стран Африки научных исследований в рамках обеспечения реализации программы двух- и многостороннего научно-технологического взаимодействия

1. О тематике проекта (прикладной или научный характер):
Тематика проекта должна иметь в равной степени научный и прикладной характер, т.к. в соответствии с Правилами, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 23.12.20 г. № 2251 «проект — это двухсторонний или многосторонний научно-технический проект, включающий проведение прикладных научных исследований»;
2. Об изменении ключевых исполнителей в ходе исполнения проекта
Состав ключевых исполнителей проекта и их квалификация учитываются при оценке заявки. В ходе реализации проекта может возникнуть необходимость изменения состава коллектива. Специальные требования по согласованию с Минобрнауки этих изменений НПА не установлены. Но такие изменения могут касаться будущего этапа и должны быть обоснованы и равнозначны заявленным ранее специалистам по квалификации.
3. О внесении изменений в форму 8 «ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ДОГОВОР МЕЖДУ УЧАСТНИКОМ ОТБОРА И ИНДУСТРИАЛЬНЫМ ПАРТНЕРОМ»
Форма предварительного договора носит рекомендательный характер. Вместе с тем, изменения не должны противоречить законодательству Российской Федерации. Например, часто задают вопрос: "Можем ли мы в договоре с индустриальным партнёром указать, что исключительные права на РИД передаются по ДО или ЛД безвозмездно"? Нет, не можете, т.к. тогда это будет противоречить ГК РФ  Ст. 1234, 1235 "Не допускается безвозмездное предоставление права использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации в отношениях между коммерческими организациями" и "При отсутствии в возмездном  договоре условия о размере вознаграждения или порядке его определения договор считается незаключенным."
4. Пояснение ФЗ "Об образовании в Российской Федерации": является ли документ, составленный российским вузом и иностранным партнером, документом, подпадающим под требования подготовки и получения заключений, предусмотренных частью 4 статьи 105 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (в рамках п. 3.3 "проведение совместных научных исследований, осуществление фундаментальных и прикладных научных исследований в сфере образования, совместное осуществление инновационной деятельности").
Документ (Соглашение  с иностранной(ыми) организацией(ями)), составленный российским вузом и иностранным партнером является договором о сотрудничестве при проведении научных исследований в рамках обеспечения реализации программы двух- и многостороннего научно-технологического взаимодействия, не подпадающим под требования подготовки и получения заключений, предусмотренных частью 4 статьи 105 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (в рамках п. 3.3 "проведение совместных научных исследований, осуществление фундаментальных и прикладных научных исследований в сфере образования, совместное осуществление инновационной деятельности"). 
5. О возможности сотрудничества с Тунисской Республикой
Реализация проекта возможна в многостороннем формате, при этом обязательным условием является участие как минимум одного иностранного партнера, указанного в п.1.5 приложения к Объявлению. К таким странам относятся: Алжир, Ангола, Гвинея, Джибути, Египет, Зимбабве, Республика Конго, Мали, Марокко, Мозамбик, Намибия, Эфиопия, ЮАР.
6. О возможности сотрудничества с Республикой Кения
Нет запрета на реализацию Вашего проекта в многостороннем формате, но обязательно, чтобы как минимум один иностранный партнер был указан в п.1.5 приложения к Объявлению. К таким странам относятся: Алжир, Ангола, Гвинея, Джибути, Египет, Зимбабве, Республика Конго, Мали, Марокко, Мозамбик, Намибия, Эфиопия, ЮАР.

7. О финансировании со стороны иностранного партнера: для партнера из Африки не подразумевается участие в "зеркальном" конкурсе? То есть непосредственно источник финансирования со стороны Африки может быть их собственным
В соответствии с условиями отбора работы по проекту, выполняемые иностранной(ыми) организацией(ями), финансируются за счет средств иностранной(ых) организации(ий), при этом, объем денежных средств, привлеченных иностранной(ыми) организацией(ями) на реализацию проекта, определяется в соответствии с планом и должен составлять не менее 50% от размера предоставляемого гранта.
8.  Об информации о конкурсном отборе на английском языке со стороны иностранного партнера
Данный конкурс является инициативным со стороны Российской Федерации, поэтому зеркального объявления со стороны африканских финансирующих организаций не предусмотрено.
9. О переводе конкурсной документации на английский язык для ознакомления с ней иностранным партнером 
Перевод конкурсной документации на иностранные языки не предусмотрен.
10. О форме соглашения о сотрудничестве с иностранным партнером 
Соглашение о сотрудничестве с иностранным партнёром может быть оформлено в виде Соглашения / Протокола / Меморандума / Договора о сотрудничестве и может быть предоставлено на русском и/или английском и/или ином языке, приемлемом для партнеров. На момент подачи заявки допускается предоставление заверенной участником отбора сканированной копии проекта документа, на момент подписания соглашения о предоставлении гранта необходимо предоставить оригинал или заверенную печатью и подписью участника отбора копию подписанного сторонами документа.
11. О заверении копии проекта о соглашении с иностранной организацией 
На момент подачи заявки допускается предоставление заверенной участником отбора сканированной копии проекта документа, на момент подписания соглашения о предоставлении гранта необходимо предоставить оригинал или заверенную печатью и подписью участника отбора копию подписанного сторонами документа. 
Иными словами, подписывать проект соглашения обеим сторонам нет необходимости. Заверить копию проекта соглашения следует в установленном в организации порядке.
12. О финансировании иностранного партнера, в случае реализации многостороннего проекта: если мы будет привлекать две африканские страны для сотрудничества в заявителях, с каждой надо по 50% или по 25% от суммы гранта, чтобы в сумме было не менее 50%?
В случае реализации проекта с участием нескольких иностранных партнёров требуется суммарное привлечение их средств в рамках софинансирования проекта в объеме не менее 50% от размера предоставляемого гранта.
13. Об информации о конкурсном отборе и финансировании со стороны иностранного партнера: где можно посмотреть информацию о конкурсах со стороны стран-партнеров? Наши партнеры из разных стран отвечают, что не могут найти подобного объявления у себя в странах. В то же время в конкурсной документации указано, что иностранные партнеры также должны привлечь крупную сумму (не менее 50 % от нашей суммы)? Из каких источников будет происходить финансирование их работ?
По условиям данного отбора «работы по проекту, выполняемые иностранной(ыми) организацией(ями), финансируются за счет средств иностранной(ых) организации(ий)». Данный конкурс является инициативным с российской стороны и не предполагает «зеркальных» заявок. Иностранная организация самостоятельно находит источники софинансирования.

14. О возможности получения нескольких грантов: Организация является победителем конкурса 2023 года со странами Африки. Имеем ли мы право подавать заявку на конкурс этого года и не будет ли она снята по формальным основаниям? 
Проект, заявленный организацией в составе заявки на участие в отборе, не должен являться повторением работ, проекта(ов), выполненных организацией в предыдущие годы. Участник отбора не должен являться получателем средств из федерального бюджета в соответствии с иными нормативными правовыми актами Российской Федерации на те же цели.
15. О требованиях по публикациям (Scopus, WOS) 
Требования по наличию публикаций (публикационной активности) в изданиях (научных изданиях), журналах, индексируемых в международных базах данных (информационно-аналитических системах научного цитирования) (Web of Science, Scopus), а также целевыми значениями показателей, связанных с указанной публикационной активностью, применяются с учетом постановления Правительства Российской Федерации от 19 марта 2022 г. №414 «О некоторых вопросах применения требований и целевых значений показателей, связанных с публикационной активностью». В соответствии с этим постановлением » до 31 декабря 2024 не применяются требования о наличии публикаций (публикационной активности) в изданиях (научных изданиях), журналах, индексируемых в международных базах данных (информационно-аналитических системах научного цитирования) (Web of Science, Scopus) а также целевые значения показателей, связанных с указанной публикационной активностью, при осуществлении мер государственной поддержки (предоставлении грантов в форме субсидий) научных, научно-технических проектов, а также при оценке результативности таких проектов.
16. Научной организацией, выступающей участником со стороны РФ может быть акционерное общество с основным видом деятельности "Научные исследования и разработки в области биотехнологии (72.11)" или же только бюджетные организации?
В соответствии с п. 2 Правил и п.3.1. Приложения к объявлению участником отбора может быть юридическое лицо, зарегистрированное в Российской Федерации, являющееся научной* организацией или образовательной** организацией высшего образования (за исключением казенного учреждения), подавшее заявку и соответствующее требованиям, установленным в приложении к объявлению.
(*) Статус научной организации закреплен ст.5 ФЗ Федеральный закон от 23.08.1996 N 127-ФЗ (ред. от 24.07.2023) "О науке и государственной научно-технической политике";
(**) Статус образовательной организации высшего образования закреплен пп. 4) ст.23 Федеральный закон от 23.08.1996 N 127-ФЗ (ред. от 24.07.2023) "О науке и государственной научно-технической политике"
17. Может ли быть Индустриальным Партнером - Опытное хозяйство (сельхозпредприятие), входящие в структуру ВУЗа?
Может, при условии выполнения требований к Индустриальному партнеру, установленных документацией об отборе. В соответствии с пунктом 2.4 Приложения к объявлению индустриальный партнер должен быть юридическим лицом, образованным в соответствии с законодательством Российской Федерации, являющимся резидентом Российской Федерации, представляющим реальный сектор экономики и ведущим хозяйственную деятельность не менее 2 (двух) лет на момент подачи заявки на участие в отборе. Вместе с тем, следует учитывать, что при оценке заявки будет приниматься во внимание репутация индустриального партнёра в плане наличия опыта кооперации в сфере исследований и разработок, использования и коммерциализации результатов исследований (наличия опыта использования в собственном производстве результатов НИР, ОКР, ОТР, включая объем продукции, произведенной с использованием результатов интеллектуальной деятельности, в том числе созданных в ходе исполнения НИР, ОКР, ОТР).
18. О договоре с индустриальным партнером: какой датой должен быть подписан предварительный договор с индустриальным партнером, указанный в форме 9
Рекомендуется подписание предварительного договора с индустриальным партнером в период с даты объявления отбора до подачи заявки на участие в отборе.
19. О финансировании иностранного партнера: по какой форме африканские партнеры отчитываются за софинансирование? Есть ли обязательные статьи расходов по софинансированию?
Затраты по проекту иностранной организации подтверждаются письмом иностранной организации с указанием объема затрат в отчетном периоде.
Объем денежных средств, привлеченных иностранной организацией для реализации проекта, может включать учтенные в отчетном периоде: 
- затраты (расходы) денежных средств иностранной организации; 
- стоимость использованных материальных запасов иностранной организации, созданных (приобретенных); 
-суммы начисленной амортизации по использованным объектам основных средств и нематериальных активов иностранной организации, созданных (приобретенных).
20. На какую дату необходимо брать курс валют для перевода финансирования партнера
Объем денежных средств, привлекаемых иностранной(ыми) организацией(ями) для реализации проекта, указывается в рублях в пересчете по официальному курсу валюты по отношению к рублю, установленному Центральным банком РФ (далее – Банк России) на дату публикации объявления о проведении отбора на портале. Датой объявление данного отбора является 3 апреля 2024 года.
21. Что является подтверждением выполнения плана работ иностранной организации?
Выполнение работ иностранного партнера должно быть подтверждено Аннотационным отчетом, содержащим информацию о выполненных работах и полученных результатах.
Аннотационный отчет должен быть подписан руководителем организации иностранного партнера и/или руководителем работ по проекту от иностранного партнера. К Аннотационному отчету должен быть приложен его перевод на русский язык, заверенный печатью получателя Субсидии
22. Кем должны быть заверены сканы и переводы документов? По регламенту нашего университета мы не имеем права ставить две гербовые печати на один и тот же документ
Заверить копию проекта соглашения следует в установленном в организации порядке
23. О количестве заявок от одной организации
Участник отбора вправе подать одну или несколько заявок на выполнение совместных проектов с одной или несколькими организациями стран Африки
24. О возможности привлечения соисполнителей с российской стороны
В соответствии с п.2.2. Приложения к объявлению проект может предусматривать возможность привлечения соисполнителей из числа российских организаций
25. Об оформлении справки о соответствии требованиям отбора
В соответствии с Приложением к объявлению Справка о соответствии участника отбора требованиям, предусмотренным пунктом 15 Правил предоставления гранта оформляется единым документом - Форма 4. Данная справка готовится на дату не ранее чем за 30 календарных дней до дня подачи заявки.
26. О необходимости индустриальному партнеру вкладывать свои средства в проект
Индустриальный партнер может быть исполнителем работ по проекту, финансируемых им из собственных средств. Требования к объёму софинансирования проекта индустриальным партнёром не устанавливаются.
27. Об ограничениях по количеству индустриальных партнеров
Ограничений по количеству индустриальных партнеров Правилами и Приложением к объявлению не установлено
28. Об оформлении ежеквартальных аналитических отчетов (возможности указывать направленные материалы для публикации в ежеквартальном отчете, если статья еще не опубликована)
Получатель гранта при формировании квартальной отчетности должен придерживаться требований, установленных к годовой отчетной документации: учитывать только опубликованные статьи 
29. Об образовательной части реализации гранта
В соответствии с пунктом 2.1 Приложения к объявлению проект должен быть направлен на проведение прикладных научных исследований и достижение конкретных результатов. Тематика исследований предлагается участниками отбора в инициативном порядке в рамках приоритетов Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации. Требований к образовательной части проекта не установлено.
